

El Liberal Navarro

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION.—Pamplona, un mes 1 peseta.—En los demás puntos de la Península, trimestre 3'50 pesetas. Antillas españolas, trimestre, 9 pesetas.—Extranjero, trimestre, 10 pesetas.—ANUNCIOS: en 3.ª plana, primera inserción, 10 céntimos de peseta línea. Las demás inserciones 4 5 céntimos de peseta línea.—Anuncios en 4.ª plana y comunicados, precios convencionales.—El pago será adelantado.—Número suelto 5 céntimos, atrasado 10.

Redaccion, Administracion e Imprenta,

PASEO DE VALENCIA, NÚM. 34, PLANTA BAJA

Teléfono número 39

SE PUBLICA todos los días excepto los festivos.—Los señores suscritores de fuera de Pamplona pueden remitir el importe de la suscripción en sellos de Correos ó libranzas del Giro mútuo al Administrador de este periódico.

NOTA. Las suscripciones empiezan á contarse desde 1.º y 15 de cada mes.

La no devolución del periódico indica que continúa la suscripción.

Pamplona 1.º de Marzo de 1894

VIENTOS DE FRONDA

Según parece por los telegramas insertos en algunos colegas madrileños, empieza á complicarse el asunto relativo al concierto con las Provincias Vascongadas.

Leemos en *El Tiempo*:

«Cuando todos creíamos definido y ultimado este asunto, viene Mencheta á sorprendernos desagradablemente con un telegrama de gravedad indudable, puesto que á las dificultades, complicaciones y peligros que supone y encierra la cuestión de Navarra, habria que agregar otros no menos difíciles, de confirmarse cuanto en el telegrama se contiene, y algo más que en él palpita y se descubre, por bien velado que esté.

Dice así el telegrama:

«*San Sebastian 26 (7 noche).*—En la sesión que el miércoles celebrará esta Diputación me aseguran que se tratará de la revisión del concierto económico estipulado por los comisionados guipuzcoanos con el gobierno de Madrid, se trata, á lo que se dice, de someter el concierto convenido á la deliberación y ratificación de la Diputación en pleno.

Se dice que los diputados integristas no están conformes con lo concertado en Madrid por los comisionados. A este propósito dice un periódico local que pueden suceder dos cosas: que los comisionados no se hayan atendido á las instrucciones que se les dieron, y en ese caso procede su desautorización, declarando además nulo cuanto hayan convenido con el Gobierno, puesto que carecían, al contratar, de representación legítima ó personalidad suficiente; ó que se hayan ajustado estrictamente á los poderes que se les dieran, en cuyo aspecto su obra debe ser aprobada por la Diputación, sin perjuicio de que ésta dimita en pleno; ó bien entienda que el sentir general del país es opuesto á su gestión y que Guipúzcoa se opone á lo hecho.»

La importancia que tendría lo anunciado por nuestro colega es perfectamente indiscutible. Desde luego puede considerarse como una complicación difícilmente sorteable para el señor ministro de Hacienda; y á la vez, como síntoma de futuros sucesos que deben prevenirse y tenerse muy en cuenta.

No podemos comprender cómo el señor Gamazo pudo suponer que sus planes habrían de realizarse sin grandes dificultades en lo que se refiere á Navarra y las Vascongadas. En el momento que pueda adivinarse aunque solo sea el principio de una modificación en los derechos forales, nace aquí un conflicto perfectamente lógico y perfectamente natural dadas las condiciones de nuestra tierra y las cualidades de nuestra raza. Por lo mismo que las libertades forales informan las costumbres públicas del país, es muy difícil desconocer la diferencia fundamental que existe entre los habitantes de Navarra y Vascongadas comparados con los del resto de España. Aquí se vive una vida pública más activa y más general, porque se inspira el pueblo en los principios que siempre han constituido la fuerza y la vida de esta región, donde la democracia es verdad y no ficción puramente nacida y desarrollada entre las hojas de un libro de ciencia: por eso son posibles en Navarra esas asombrosas manifestaciones que tan solo parecen reales y efectivos hechos á quien los presencia y puede convencerse de

que no son sueños sus visiones, sino naturales fenómenos producidos por una larga educación política, creada al amparo del régimen privativo del país.

Teniendo esto en cuenta, no nos causa extrañeza la complicación á que nos referimos; tanto más cuanto nos era bien conocida la opinión general de Guipúzcoa, de Alava y Vizcaya respecto al nuevo concierto con el Estado.

Es más: aun á riesgo de que alguien nos califique de presuntuosos ó nos tilde de querer adornarnos con galas de profetas despues de ser conocido el hecho, lo cierto es que ni un solo momento hemos dejado de creer que el asunto relativo al concierto con las Vascongadas habia de reproducirse en una ú otra forma y complicarse con actos de muchos representados que no estaban conformes con lo hecho por sus representantes.

Según hemos leído en nuestro estimado colega *La Voz de Guipúzcoa*, la Diputación ha resuelto que sean secretas las sesiones en que se trate del concierto del Estado; lo cual desaprueba el citado colega fundándose en razones que consideramos atendibles, aunque nos falta saber las que habrán tenido en cuenta los señores diputados para su resolución.

Hasta ahora nada se sabe de un modo definitivo, pero la opinión general aquí es que la provincia de Guipúzcoa, en su mayor parte, no dejará de significar su desagrado por los términos en que se ha llevado á cabo el nuevo concierto.

De todos modos, creemos que el asunto ofrece verdadera importancia y no consideramos imposible que sea el principio de nuevas dificultades; aunque estamos seguros de que nuestros hermanos de Guipúzcoa obrarán con absoluta prudencia y cordura, sea cual fuere el resultado de esas sesiones y de lo que exprese la provincia.

¿Qué ocurre en Tudela?

Hace algún tiempo que llegó á nuestros oídos un rumor que nos produjo penosa impresión. Nos dijeron que en la segunda ciudad de Navarra se había desatado una verdadera tempestad de anónimos; oímos que, á consecuencia de ellos, menudeaban los disgustos en el seno de respetables familias y llegaba á turbarse la tranquilidad de muchas personas; hasta nos parece haber entendido que los tribunales de justicia habian llegado á conocer en varios asuntos relacionados con esa plaga que ha caído sobre Tudela. Pero ayer leímos en nuestro querido colega el *Diario de Avisos* un escrito inspirado en elevadas miras y del cual entresacamos los siguientes párrafos:

«Ingrata es la misión que hoy tenemos que cumplir; pero sin faltar al deber que nos hemos impuesto como periodistas, de dar cuenta á nuestros lectores de cuantos sucesos notables ocurran en la localidad, no podríamos dejar de ocuparnos de los graves disgustos que tiempo hace vienen sucediéndose en familias honradas de la población, á consecuencia de anónimos, recibidos unos por correo, otros por las rejillas de las puertas y otros, en fin, (y esto es lo

más lamentable, porque puede evitarse) insertos en un periódico que no queremos nombrar, por cuyos medios se han sembrado en esta pacífica y religiosa ciudad, gérmenes de discordia entre las familias, falta de respeto á las autoridades y menosprecio de las ideas religiosas; gérmenes que, por desgracia, han de producir en plazo breve sus malditos frutos, y tal vez hemos comenzado ya á cosecharlos.

No necesitaremos condenar, como condena toda persona bien nacida, el generalizado sistema de los anónimos dirigidos á insultar ó injuriar, porque esto denota una perversión y una cobardía, dignas del desprecio de toda persona que se estime.

Ayer y anteayer hemos visto con hondísima pena vagar por esas calles á personas honradas, respetables y pacíficas, locas de dolor ante un virulento ataque que creyeron dirigido á su honra, buscando al autor para exigirle la debida responsabilidad. Anoche por fin, parece que se encontraron con el que consideraban responsable de las cartas firmadas con el pseudónimo *Don Tomás*, y se produjeron escenas desagradables ante gran número de personas que se hallaban en la plaza de los fueros; y estas escenas tememos mucho que han de repetirse, si las autoridades, encargadas de velar por el orden público y de mantener el derecho de cada ciudadano, no toman cartas en el asunto.

Ha llegado el caso de que hablemos claro, sin que nos asusten amenazas que arros-tramos gustosos ante el bien de nuestro pueblo, porque sabemos que á nuestro lado están todas las personas honradas, todos los ciudadanos pacíficos que temen fundadamente, ser blanco de la asquerosa calumnia, como lo han sido ya varias familias; lo que exige la unión de todos.

Aquí se recibe un periódico que publica cartas fechadas en Tudela, en las que uno que se encubre con el pseudónimo de *Don Tomás*, ataca á dignísimas autoridades, deprime á pundonorosos funcionarios, ó salpica de lodo á personas y familias de intachable conducta, queriendo imponerse á la población, como se impone realmente á las personas tímidas, que se aterrorizan ante la idea de que un periódico se ocupe de ellas, aunque sea indirectamente, y saque á la vergüenza defectos físicos de que nadie es culpable.

¿Es esta la misión encomendada á la prensa?

Se dirá que acudan á los Tribunales los que se consideren injuriados ó calumniados; y á esto expondremos que, en primer lugar, el procedimiento ofrece muchas dificultades; y en segundo, que, publicándose dichos escritos en un periódico de pueblo lejano, ni todos cuentan con recursos suficientes para hacer valer sus derechos, ni pueden exponerse á las contingencias de un largo é incierto proceso.

Esta situación es, pues, insostenible.»

Según se desprende de lo copiado—y se robustece esa creencia por lo omitido—han llegado á tomar alarmantes proporciones los arteros ataques que, por lo visto, se prodigan en forma anónima á toda clase de personas. Suponemos que nuestras celosas autoridades y las de Tudela habrán tomado sus providencias, y desde luego les enviamos nuestro aplauso porque sabemos que harán cuanto les sea posible por terminar de una vez esa situación que muy acertadamente califica nuestro estimado colega de «insostenible.»

Por nuestra parte lamentamos profundamente que eso ocurra en Tudela, y sentimos que en esa forma se intente manchar el nombre y la cultura de esa importante ciudad.

El marfil

Sustancia de que están formados los dos grandes dientes ó defensas que tienen los elefantes en la mandíbula superior. Es de naturaleza análoga á la del hueso, pero de diferente textura, pesada, compacta, dura, muy blanca y capaz de hermoso pulimento.

El marfil, procedente del elefante de Africa, es más estimado que el que viene de la India, porque las defensas de aquel son mayores y la materia que suministran es más dura y de grano más apretado.

Las defensas de otros varios animales, como el hipopótamo, la morsa ó caballo marino y el narval producen así mismo marfil. El proveniente del hipopótamo es más fino y duro que el de elefante; pero solo pueden obtenerse piezas pequeñas á propósito para ciertos objetos, como dentaduras artificiales, á causa de ser huecas las defensas de aquel animal.

Se utiliza también el marfil de los dientes de la morsa y el narval, más en pequeña escala, por ser muy escasos; casi todo el marfil del comercio procede de elefantes africanos, cuyas defensas se exportan por las costas de Guinea, ó bajando el Nilo desde la región de los lagos.

La composición química del marfil es la siguiente:

| | |
|-----------------------------|-------|
| Materia animal | 24'00 |
| Agua | 11'45 |
| Fosfato cálcico | 64'00 |
| Carbonato cálcico | 0'10 |

En contacto con el aire pierde su blancura y brillo pronto. Spengier, tornero de Copenhague, ha observado que el marfil no amarillea cuando se conserva en una campana de vidrio hermeticamente cerrada, y que expuesto así á los rayos solares adquiere aún mayor blancura. Fundado en estos hechos, recomienda para limpiar el marfil amarillento, que se frote con piedra de pomez calcinada y desleída, y que todavía húmedo se encierre en una campana de vidrio, exponiéndolo todos los días al sol.

Se puede teñir el marfil de diferentes colores, introduciéndolo en baños de azafrán, cardenillo, palo campeche, sales féricas, etc., según el tono que se quiere obtener; pero conviene antes sumergirlo, por seis ú ocho horas en una disolución de alumbre ó en vinagre.

El marfil se puede obtener en hojas delgadas que llegan á medir de treinta á cuarenta centímetros de anchura, aserrándola en forma de manguito, que se abren y extienden de modo análogo á las láminas de vidrio. En tal disposición se aplica á taraceasy á vestir muebles ú otros objetos.

Darcey consiguió reblandecer el marfil hasta darle la consistencia de gelatina, empleando como agente el ácido clorhídrico: someta la gelatina á la acción de una disolución de tanino, y hacia aparecer vetas por medio de sales de oro y de plata disueltas.

De este modo se obtiene una sustancia muy parecida á la concha ó carey, que despues de calentada se solda y moldea perfectamente. Se ha conseguido también transformar en concha artificial el marfil de objetos ya trabajados.

El marfil resiste más que el mármol á la acción del cincel y el martillo, y se usa con preferencia la sierra para el primer desbaste. Despues no se emplean ya sino herramientas que obren por roce suave, esto es, limas de diferentes clases, ya redondas, tablas ó colas de raton. Bosquejada la pieza, se termina el trabajo con buriles de formas variadísimas, y se pule el objeto frotándolo primero con una mezcla de polvos finos de asperon y creta, y despues con creta en pasta. Las piezas ó parte de ellas que han de estar terminadas por superficies de revolución, se tornean, una vez desbastadas del mismo modo que los metales y maderas.

El empleo del marfil en las artes decorativas y en la estatuaria es antiquísimo. Heyne cree que los artistas griegos empezaron á usar el marfil al regreso de la guerra de Troya, y probablemente aprendieran de los fenicios el arte de trabajar aquella sustancia. Los hebreos decoraron con marfil sus muebles y hasta las puertas de sus palacios, como lo prueban muchos versículos de la Sagrada Escritura.

El gran tamaño de las estatuas de marfil que se hicieron en Grecia prueba la abundancia de aquella materia, lo cual no debe extrañar por las frecuentes relaciones que mantuvieron los helenos con persas y egipcios. Al marfil se asociaba el oro para la decoración de las estatuas y bajo relieves: ejemplos notabilísimos ofrecen la Minerva del Partenón y el Júpiter de Olimpia, obras maestras, ambas de Fidias, que median, respectivamente, 12 y 19 metros de altura. En esta clase de escultura, era lo más común hacer de marfil las carnes y de oro la vestidura.

La cantidad de marfil empleada en Roma fué verdaderamente prodigiosa: entre las muchas obras de arte en que se usó, conviene citar una estatua de Julio César y las puertas de un templo consagrado á Apolo por Augusto, en conmemoración de la batalla de Actio.

Los antiguos modelaban el marfil reblandeciéndolo antes, pero se ignora el procedimiento que seguían. Asegura Dioscóride que la raíz de madrágora, hervida con el marfil por espacio de seis horas, lo hace elástico. Plutarco atribuye esta propiedad á la cebada fermentada. Era costumbre inyectar aceite de nubes en las estatuas como medio de conservarlas en buen estado.

El arte bizantino empleó el marfil con profusión. En el templo de Santa Sofía en Constantinopla habia 365 puertas decoradas con bajo-relieves eburneos. Entre las obras bizantinas de marfil que se conservan en Europa, es digna de mención la silla episcopal de la iglesia de San Vidal en Ravena, que se construyó en el siglo VI.

En los XI y XII escaseó el marfil de elefante, y se empleó el de morsa; en los XIII y XIV los artistas franceses é italianos ejecutaron notables relieves, y en el siglo XV abundaron sobre todo los retablos portátiles. En el XVI tomó gran vuelo el empleo del marfil en las artes; obras hermosas de ésta época se atribuyen á Miguel Ángel, Benvenuto Cellini, Alberto Durero y Juan

de Bolonia. Entre los artistas italianos del siglo XVII figura en primer término Alejandro Algardi, autor del célebre bajo relieve *San Leon yendo al encuentro de Atila*, que se admira en el templo de San Pedro en Roma; en esta centuria la escultura de marfil llegó á su apogeo en Flandes y Alemania.

Muchos métodos se siguen para preparar sustancias que se conocen con este nombre, porque á causa de su clasificación y dureza, imitan el marfil y se emplean para reemplazarlo en multitud de industrias. Como el objeto que se persigue es preparar una sustancia cuyo precio sea notablemente inferior al del marfil, claro es que son condiciones indispensables la baratura de las materias primeras y la economía en los procedimientos de fabricación. Bastará dar idea de algunos de los métodos sancionados por la experiencia.

1.º La sustancia interna de la simiente de un arbusto peruano de la familia de las pandáceas, que los indígenas llaman *tagua ó cabeza de negro*, ofrece condiciones adecuadas de color y consistencia para reemplazar al marfil: las semillas se trabajan al torno y se utilizan en París para hacer muchos objetos elegantes que pueden darse muy baratos. Este marfil se distingue del verdadero, según el señor Pasquier, de Lieja, en que el ácido sulfúrico concentrado le da una coloración rosa, que desaparece lavándolo con agua, al paso que el ácido no altera la blancura del marfil propiamente dicho.

2.º Se prepara también con patatas sanas y bien desarrolladas. Móndanse éstas con cuidado y se cortan, escogiendo los pedazos de aspecto uniforme y homogéneo, los cuales se sumergen primero en agua clara y luego en agua acidulada con ácido sulfúrico. Después, y esta es la operación más delicada, se hacen hervir en aquel ácido puro y diluido; precauciones especiales, que son hoy un secreto, y que es probable se refieran á la duración de la cocción, clase de las patatas, grado de concentración del ácido, etc.

Tratada así la patata, se endurece y pierde poco á poco su permeabilidad; se lava después sucesivamente con agua caliente y agua fría, y se deja secar en seguida de una manera lenta y gradual. La pasta obtenida se parece al marfil; se puede trabajar con facilidad, no tiende á rajarse, es blanco-amarillenta, dura, elástica, á propósito para bolas de billar, y se puede teñir de diversos colores, antes ó después del procedimiento indicado. Este marfil resulta muy barato y es susceptible de numerosas aplicaciones.

3.º En época muy reciente se ha intentado, al parecer con excelente éxito, dar aspecto de marfil á los huesos ordinarios. Al efecto se toman huesos de carneiro, cabra ó otros animales, y se dejan de diez á quince días en una disolución de cloruro cálcico, se lavan después con agua clara y se ponen á secar. Añádense á los huesos recortes de piel blanca de cabrito, gamo, etcétera, y todo junto se lleva á una caldera, donde por medio del vapor se convierte en una pasta, á la cual se añade un 25 por 100 alumbre, espumándola de cuando en cuando para que desaparezcan las impurezas.

Hecho esto, puede agregarse la materia colorante adecuada para que el marfil artificial tenga el tono que se desee, y después, todavía caliente, se pasa por un tamiz de tela muy limpia. Se recibe más tarde en un depósito de agua, donde se deja enfriar lo suficiente para que adquiera tal consistencia la pasta, que bien extendida sobre una tela no pueda traspasarla, pero que, sin embargo, sea fácil formar con ella láminas que se dejan secar al aire libre.

La materia pastosa se endurece llevándola á un baño frío, en el que de antemano se disuelve una cantidad de alumbre igual á la mitad del peso del marfil que se va á preparar y allí se abandona por espacio de ocho ó diez horas.

Es condición indispensable que la disolución de alumbre no haya servido para ninguna otra operación. Conseguida la dureza que se desea, se lava la sustancia con agua clara y se deja enfriar como la primera vez.

Esta materia se trabaja con gran facilidad, recibe hermoso pulimento, y con ella se fabrican innumerables objetos de naturaleza ósea, que por su forma ó tamaño no podrían obtenerse con el marfil ni con los huesos naturales.

El comercio, para llamar la atención, la bautiza con nombres retumbantes, como «marfil de animales antidiluvianos», obteniendo así mejor los favores de los aficionados á las artes suntuarias.

La defensa del señor Campión

Ayer llegó á nuestras manos una hoja impresa en que el distinguido señor don Arturo Campión, diputado á Cortes por Pamplona, se ha visto precisado á explicar los elementos de una defensa propia que debieron otorgarle y dejar bien asentada los mismos periódicos que propalaron las aseveraciones de que el señor Campión resulta ofendido.

El documento á que nos referimos está perfectamente escrito,—aunque huelga esta afirmación tratándose de papel en que hizo correr su gallarda pluma el ilustrado y castizo escritor señor Campión—y pone de manifiesto hechos que convenia conocer para apreciar en todo lo que significan ciertas insinuaciones de ciertos periódicos.

Una honesta distancia nos separa, en la política, del señor Campión; militamos en partidos que en nada se parecen; guñamos principios y aspiraciones muy diversas de las que sustenta el distinguido escritor; pero justamente porque tan pocas afinidades pueden hallarse entre el señor Campión y nosotros, cúmplenos manifestar que consideramos perfectamente justificada la defensa que el señor Campión se ha visto obligado á confiar á esa hoja impresa, ya que se le negara la debida reparación por los periódicos que le dirigieron sus ataques.

El señor Campión, aquí conocido siempre como entusiasta partidario de nuestros fueros, no solo por el aspecto práctico,—que así todo navarro los defiende y defenderá siempre—sino desde el punto de vista filosófico-histórico-jurídico, puede estar seguro de que, quien lo conozca, estimará los ataques que se le han dirigido como pobres *alfilerazos* asestados á coraza bien templada.

Nadie, en Navarra por lo menos, hará caso de esos ataques.

El nuevo fusil

Le Figaro, de París, publica un artículo sobre el descubrimiento de un fusil que posee cualidades superiores á las demás.

A pesar de ser muy ligero, este fusil tiene la particularidad, desconocida hasta hoy, de disparar dos balas de diferente peso con el mismo cañón, una de largo alcance y otra de corto, á la distancia de 800 metros.

Esta nueva forma de arma carga instantáneamente á la vez de 50 á 100 tiros, encerrados en un cargador inmovible de tres centímetros de diámetro (para las dos balas y no para los dos cartuchos, pues aquellas son totalmente idénticas en su dimensión) blanco para contener las balas del largo alcance, y negro para las de corto alcance, á fin de evitar dudas en la distribución de las municiones.

Esta arma, admirablemente concebida, es según se quiera, un fusil de tiro lento ó verdadera ametralladora portátil de 100 tiros que se carga y dispara por el rápido movimiento del dedo sobre el fiador. Cien balas destinadas á esta arma no pesan más que un kilogramo 200 gramos al paso que 100 cartuchos del fusil alemán, y hasta del fusil Lebel, pesan 2 kilogramos 850 gramos.

Simétricamente colocada en su cargador, aparece la bala de este nuevo fusil. Tiene la forma de un lápiz hueco de 66 milímetros de largo, y sale de su puesto con la rapidez del rayo, sin dejar en el cañón el más mínimo vestigio de su corta permanencia en él.

A mil metros de distancia y aún antes de que el enemigo haya tenido tiempo de hacer un movimiento, queda atravesado como una sencilla hoja de papel. Ningún obstáculo le detiene en su vertiginosa carrera; árboles, piedras, tierra, nada resistirá á una granizada de proyectiles de esta clase.

En un minuto, un grupo de soldados puede lanzar un diluvio de proyectiles sobre un punto dado; puente, camino, desfiladero, que los regimientos ó escuadrones del enemigo no podrán atravesar.

Le Figaro asegura que las pruebas han resultado brillantísimas.

CARTA de MADRID

27 de Febrero de 1894.

Sr. Director de EL LIBERAL NAVARRO.

Muy señor mío: Continúa mejorando el señor Sagasta, que pasó el día de ayer sin recargos en su dolencia y haciéndonos abrigar la esperanza de que muy en breve pueda ocuparse de los asuntos del gobierno con la actividad que ha desplegado siempre.

Es en verdad lamentable, cuanto al ilustre presidente del Consejo le ocurra, porque su resentida salud, privándole de tomar parte en la dirección de los asuntos públicos, le coloca en posición bien difícil, luchando en su espíritu la voluntad que quiere dar energías al cuerpo para que se dedique á las habituales labores, y el cuerpo enfermo que rinde la voluntad y la subyuga.

Cierto es que en los momentos actuales no causa perjuicio alguno á la sosegada marcha de la política la enfermedad del presidente, porque estamos en un compás de espera aguardando las noticias de Marruecos para dar principio á la campaña que viene preparándose por los elementos todos que influyen en la política, pero también es cierto que, si la enfermedad del señor Sagasta se prolongase sería preciso concederle un plazo para que repusiera sus fuerzas abatidas, plazo no muy largo y durante el cual, ejerciera las funciones de presidente alguno de los actuales ministros que tienen representación para hacerlo.

En este sentido no es fácilmente comprensible el asombro que dicen haberles producido á muchas personas de las que entienden en la «cosa pública» el rumor que ayer circulaba por todo Madrid, de la posibilidad de que el señor Sagasta obtuviera el necesario permiso para ir á reponer sus gastadas fuerzas lejos de la Corte y del bullicio que se prepara, en estos días, que han de ser de impropia labor para todos los individuos del Gabinete, puesto que todos han de concurrir en la medida de su esfuerzo á la resolución de las cuestiones, que se hallan pendientes y solo esperan el final de la cuestión marroquí, para presentarse exigiendo una pronta solución satisfactoria.

Pretender que el señor Sagasta se ocupe de la marcha de la política, y tome la parte grandísima que por su elevado cargo le corresponde en los negocios públicos, es materialmente imposible por ahora. Los debates parlamentarios, la discusión en los Consejos de ministros y el diario despacho con S. M., es trabajo superior á las gastadas fuerzas del ilustre presidente. Unos días, nada más que unos días de descanso, pueden volver al cuerpo del señor Sagasta las

energías perdidas y ponerle en disposición de resistir la pesada carga del Gobierno.

Abogamos nosotros porque el señor Sagasta aplase por unos cuantos días la dirección de los asuntos públicos, creyendo que la momentánea falta del presidente no perjudicará á los intereses de la nación, y ha de serle muy provechosa para el restablecimiento de su salud.

El corresponsal.

Crónica

El domingo próximo irán á Estella los diputados forales por dicha merindad señores Gastón y Errea, con el objeto de celebrar una asamblea para dar cuenta de las gestiones que la Diputación ha hecho ante el Gobierno en defensa de nuestros fueros, y el Ayuntamiento de Estella ha invitado á este acto á todos los de la merindad.

Los diputados saldrán dicho día por la mañana, descansarán en Mañeru, y á las tres de la tarde harán su entrada en Estella. A continuación y pasando por el arco levantado á la entrada de la Plaza de los Fueros, se encaminarán á la casa Ayuntamiento, donde habrá solemne recepción, discursos y banquete.

Nuestro activo corresponsal de Estella nos dice que algunas sociedades de recreo se preparan á salir á recibir á Mañeru los señores diputados y el Nuevo Casino prepara en su obsequio un banquete de más de cincuenta cubiertos.

El entusiasmo que reina en Estella y su comarca con tal motivo es grandísimo y esto no será obstáculo para que en la manifestación del próximo domingo, así como en las recientemente celebradas, presida la mayor discreción.

El Colegio Médico-Farmacéutico Navarro celebrará el día 7 del presente mes una reunión en Irurzun para tratar asuntos de interés para la clase.

Hoy tendrá lugar un banquete en casa de los Excmos. Sres. Condes de Guendulain para obsequiar al general señor Polavieja y al cual están invitados varios militares de alta graduación y algunas otras distinguidas personas.

Se encuentra ligeramente indispuerto nuestro distinguido amigo particular el alcalde interino de esta ciudad señor García Tuñón. Deseamos la pronta curación del enfermo.

Adhesiones recibidas hoy en la Excm. Diputación foral:

Don Casimiro Puig y Font, Barcelona; don Juan Terrasa y Anger, id.; don Luis Eyaralar, Tortosa; Ayuntamientos de Iturre, Murchante Uztarroz, Arano, Ucar y valle de Lizoain.

Ayer á las diez de la mañana se verificó en Madrid la conducción del cadáver del señor Zabala desde la casa mortuoria, calle de San Bernardo, núm. 4, al cementerio de la Sacramental de San Justo.

Del coche fúnebre pendían hermosas coronas dedicadas por los discípulos del finado, la Asociación de Escritores y Artistas y la familia, y á los lados de aquel marchaban muchas alumnas y alumnos de la clase del Conservatorio que explicaba el señor Zabala y seis porteros con hachas encendidas.

Presidían el duelo, que iba á pié, los señores don Manuel Mendizabal, don Julio Nombela, Zozaya, cura parroco de San Martín y don Enrique Zabala, sobrino del difunto.

Entre los concurrentes figuraban los señores Gullón (don Pio), Badarán, Zubiaurre, Chapí, García Coronel, Biasco, Peña y Goñi, Cortavirta, B. k, Llanos, Sós, Cantó, Serrano (don Emilio), Fontanilla, Brull, Jimeno de Lerma, Font, Cobena, Vidar, Monasterio, (éste en representación de la Sociedad de Conciertos), y otros muchos.

El entierro por delante del Conservatorio, cuyos balcones aparecían enlutados, y allí se depositó sobre el féretro una hermosa corona de los profesores mientras las alumnas arrojaron flores y follaje sobre el carro mortuorio.

El cadáver del célebre maestro, vestido de frac y con las insignias de caballero de la Orden de Carlos III, ha sido encerrado en modesta caja de zinc.

Leemos:

«Ha sido procesado el maestro de las escuelas públicas de Martos (Jaén) por censurar en la prensa el retraso del pago del primer trimestre del año actual.»

Este pobre maestro, sin duda para que no echaran en olvido, se aventuró á recordar que terminaba el trimestre y... ya ven lo que le ha sucedido.

Nuestro amigo el teniente auditor de Guerra don Enrique Roldán y Trapaga, hijo del registrador de la Propiedad, ha sido destinado á la Audiencia del tercer cuerpo de ejército.

En el proyecto de reglamento que se discute para la provisión de escuelas, se dividen éstas en dos grupos, de concurso y de oposición, subdividiéndose unas y otras en dos clases.

De provisión ordinaria.—Escuelas incompletas; escuelas completas.

De oposición.—Escuelas dotadas con 825 pesetas y escuelas dotadas con 2.000 ó más pesetas de sueldo.

Las oposiciones se verificarán en las capitales de distrito universitario para escuelas de 825 pesetas, y en Madrid las de 2.000 ó más. Las de sueldos intermedios de 825 á 2.000 se proveerán por concurso entre los que han ingresado por oposición.

Por la Dirección General de Agricultura, industria y comercio se ha dirigido una circular á las Cámaras de Comercio, recomendándoles que inculquen la conveniencia de asistir á la Exposición obrera que ha de celebrarse este año en Milán.

Según nuestro estimado colega de *Vitoria La Concordia* ha oído, es muy probable que el orfeón de aquella ciudad venga por San Fermín á tomar parte en el concurso que ha de celebrarse en Pamplona.

Hoy ha empezado la veda y por consiguiente la guardia civil dará principio su campaña contra los contraventores de la ley de caza.

Ha ingresado en un manicomio el teniente que servía de ayudante en el Gobierno militar de Santander, que perdió la razón á consecuencia de la impresión recibida el día de la catástrofe del vapor *Cabo Machichaco*.

Dicen de Cete con fecha 24 del corriente mes que los mercados franceses para nuestros vinos siguen sin modificación en su tendencia de calma. Las cotizaciones que dominan en los centros de consumo y exportación son las siguientes:

Paris-Bercy: blancos de Huelva, la Mancha y Valencia, 11 á 14 grados, de 26 á 30 francos hectólitro. Rojos de Aragón y Huesca, de 13 á 14, de 29 á 32 francos. Rioja, de 12 á 14, de 23 á 28 francos. Alicante, 14, de 25 á 33 francos. Valencia, de 11 á 13, de 22 á 28 francos. Cataluña, de 11 á 12, de 20 á 24 francos. Benicarló, 13, de 24 á 29 francos. Priorato, 14, de 29 á 34 francos. Navarra, de 13 á 14 grados de 25 á 30 francos hectólitro.

En Burdeos: Alicante, de 14 grados, de 250 á 280 francos la tonelada de 905 litros. Los de Aragón, de 14, á 280 francos, y de 14 á 15, de 280 y 300. Rioja, de 10 á 11, de 185 á 200 francos. Valencia, de 12, de 230 á 250 francos. Navarra, de 13, de 250 á 270 francos. Cervera, de 13, de 195 á 200 francos. Blancos de Huelva y la Mancha, de 250 á 260.

En la orden de la plaza comunicada á los cuerpos de la guarnición, el general Polavieja ha manifestado su complacencia por el brillante estado en que se encuentran las fuerzas y edificios militares de esta plaza.

En la tercera decena del mes de Febrero han quedado detenidas en la Administración de correos de esta ciudad las siguientes cartas, por ignorarse el domicilio de los destinatarios:

Ramona García, José Lequier, Miguel Laburu, Cirilo Perez, Miguel Luquin, Sandoño Losarcos, Antonio Marin, Vicente Aparini, Francisca Orrio, Genaro Perez, Victoria Alenay, Luis Iturraspe, Pedro Garbayo, Agustín Marichalar, Silvia Pabolleta, Ruperto Arregui, Juana Jimenez, José Goya, Lucía Becinarba, Matilde Rivas de Medrano, Francisco Goñi, Miguel Cuervo, Fermín N. (P. Castillo), Eusebia Lacasaña, Julian Sanz, Benito Gonzalez, Fermín Goicoechea, Gerónima Ayerra, Enrique Schultze, José Vega y Nieto, Eduardo Barranquero, Damiana Perez, Agustina Irazu, Angel Ruada, Lorenzo Ceñizo, Manuela Nuñez y Pantaleón Armona.

Además se encuentran en la Administración de Correos á disposición de sus imponentes los siguientes certificados que podrán recoger previa presentación del recibo:

Secretario J. Instrucción pública de Miranda de Ebro, Nicolás Sanchez, Fermín Larumbe, Francisco Andueza, Francisco Elizalde, Vicente Latasa, José Garciandía, Blas Sorari, Jasme Billal, Francisco Tavison, Santiago Bisú, Francisco Doncel, Carlota Mancho y José Moreno.

Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 1.º de Marzo

PRESIDENCIA DE DON FERMIN RONCAL

Se lee el acta de la sesión anterior y á su terminación el señor Aztarain pide que conste que no puede estar conforme con el acuerdo tomado en la sesión, cuya acta se ha leído respecto al pago de tres mil pesetas como honorarios al ingeniero señor Aguinaga, y trata de explicar su voto en contra á lo cual el presidente se opone, reservando la palabra al señor Aztarain para cuando termine el despacho ordinario.

Se leen y aprueban las cuentas de la semana.

A continuación se da lectura de las siguientes instancias:

Don Anselmo Abadía solicita se le reconozca como apoderado de don Javier Pujadas para el cobro de los intereses de un censo.

A la comisión de Hacienda para informe.—D.ª Lorenza Navascués pide autorización para que puedan pasturar dentro del término municipal de Pamplona doce cabras de su propiedad particular.

A la comisión de Gobierno.

—Don Policarpo Martínez pide se le entre-

que
que
A
La
insta
tregu
la in
se le
abon
una
pesar
citan
carec
mun
cesiv
ción
—
Club
venci
carre
fiesta
El
á lo s
El
El
procu
ra reg
El
que s
gunas
—
A p
los fir
que s
suelva
—
da un
jefe p
de ind
tantes
constru
gimier
El s
represe
Polavie
del se
entend
tal resp
cuanto
miento
El co
festó á
coste t
1.600
cir 398
da al r
El p
discuti
blación
lantar
puesta
de la c
el ramo
obras d
ma de
tidades
Se ac
adelant
cuartel
comisión
le const
á cabo
das por
los señ
—Se
borator
cualitat
sidad c
ótro.
A las
pio toda
hora no
nuestra
cuenta
se adop

SANTO DE
Rosend
SANTO DE

Marido
de su hijo,
—Si lo
tigo, me h
—Y yo
pego ante
La cria
guntan:
—Pero
—Porq
que habri

que la subvención de quintas en atención á que puso sustituto.

A la comisión de Hacienda.

La comisión de Hacienda, informando en la instancia de Anselmo Lacar, propone se le entreguen las 120 pesetas como subvención.

—La comisión de Gobierno, al informar en la instancia de doña Antonia Elizalde, para que se le provea del menaje de enseñanza y se le abone el alquiler de casa, con objeto de abrir una escuela en la Rochapea, manifiesta que á pesar de sus buenos deseos en favor de la soliciante, no puede hacer nada en el asunto por carecer de crédito para ello en los presupuestos municipales, aunque no obstante, para lo sucesivo, recomienda al Ayuntamiento la petición hecha por dicha señora.

—Se da lectura á una instancia del Veloz-Club Pamplonés en la que se solicita una subvención al Ayuntamiento para poder organizar carreras de velocipedos durante las próximas fiestas de San Fermín.

El señor Goñi considera que debe accederse á lo solicitado por el Club velocipedista.

El señor Olaso es de opinión contraria.

El señor Azarain es de opinión de que debe procurarse hacer algunos festejos gratuitos para regocijo de las clases pobres.

El señor Lazcano es tambien partidario de que se incluyan en el programa de festejos algunas diversiones gratuitas.

A propuesta del señor Cortés se acuerda que la comisión de Fomento, entendiéndose con los firmantes de la solicitud, fije la subvención que solicitan para que el Ayuntamiento resuelva el asunto en la próxima sesión.

—El Gobernador militar de la plaza traslada un oficio del Excmo. Sr. Comandante en jefe para que se nombre una comisión mixta de individuos del Ayuntamiento y representantes militares para ocuparse del asunto de construir un edificio para acuartelar á un regimiento de Artillería.

El señor Roncal dice que en la visita que la representación del Ayuntamiento hizo al señor Polavieja este señor les dijo que tenia encargo del señor ministro de la Guerra para que se entendiese con el Ayuntamiento de esta capital respecto al asunto con el objeto de llevarlo cuanto antes á la práctica y trasladar el regimiento de Artillería que tiene prometido.

El coronel de ingenieros señor Luna manifestó á la comisión del Ayuntamiento que el coste total del cuartel en proyecto, seria de 1.600.000 pesetas, de las cuales hay que deducir 398.510 pesetas que el Ayuntamiento adeuda al ramo de Guerra.

El presidente señor Roncal dice que debe discutirse si el Ayuntamiento cree que la población puede imponerse el sacrificio de adelantar al ramo de Guerra la cantidad presupuestada, y qué señores han de formar parte de la comisión mixta que ha de estudiar con el ramo de Guerra la forma de llevar á cabo las obras del cuartel citado, y fijar las épocas y forma de reintegrar al Ayuntamiento de las cantidades que se adelanten.

Se acepta en principio que el Ayuntamiento adelante la cantidad necesaria para levantar el cuartel de artillería y se acuerda nombrar una comisión que estudie y formule las bases para la construcción del cuartel y manera de llevar á cabo el reintegro de las cantidades adelantadas por el municipio. Esta comisión la forman los señores Tuñon, Olaso, Cortés y Roncal.

—Se acuerda que se hagan gratis en el Laboratorio químico municipal todos los análisis cualitativos de los artículos de primera necesidad como son: leche, pan, vino y algunos otros.

A las siete de la noche continúa el Municipio todavía en sesión, y por lo avanzado de la hora nos vemos precisados á terminar aquí nuestra reseña hasta mañana que daremos cuenta á nuestros lectores de los acuerdos que se adopten.

Boletín religioso

SANTO DE HOY.—El Santo Angel de la Guarda y San Rosendo ob.

SANTO DE MAÑANA.—San Lucio ob. y mr.

Sección amena

LA PRIMAVERA

No era bella; más tenia veinte abriles como yo, y—lo recuerdo—en un día de primavera pasó.
No era adusta pero jamas fui tan atrevido como al decirle rendido y en voz muy baja: ¡te quiero!
No era tierna; más al verme, con tanto cariño hablaba que, sin poder contenerme, lloraba mucho... lloraba!
Mi vida, entonces tan grata, para siempre entristeció: no era ingrata, no era ingrata... sin embarho, me dejé.

MANUEL GUTIÉRREZ NAJERA.

Marido y mujer disputaban acaloradamente delante de su hijo, niño de siete años.

—Si lo sé,—dice la mujer—antes que casarme contigo, me hago monja.

—Y yo, si hubiese previsto lo que había de pasar me pego antes un tiro.

La criatura se echa á llorar, y los padres le preguntan:

—Pero ¿qué tienes, criatura? ¿Por qué lloras?
—Porque si ustedes no se hubiesen casado, no sé lo que habría sido de mí, sin padre ni madre.

EPIGRAMAS

Hermoso piano señoral

¡qué rica sonoridad!

¿es de Pleyel?

—No por cierto;

que hoy por hoy es mío

—¡Yal

Echándomelas de rico con la tiple Inés Morales, la presté en oro mil reales, de los que aun retiene un pico. Y aunque canta como un loro, y aunque da lástima el oírlo, no ceso de repetirla que tiene un piquito de oro.

JUAN PÉREZ ZÓNIGA.

Notas meteorológicas

Segun las observaciones hechas en la estación meteorológica de esta ciudad, la temperatura máxima de ayer fué de 17°0 grados centígrados, y la mínima de hoy 1°0.

La altura barométrica, en milímetros, era á las nueve de la mañana de hoy 725'6.

Y el espacio recorrido por el viento en las veinticuatro horas inmediatas anteriores á las expresadas fué 63.

Muy barato

Para decorador de habitaciones, estatuas, columnas, bustos, papoplias, cascos, etc.

JUAN IRIGARAY.—PASEO VALENCIA 6

ULTIMA HORA

SERVICIO TELEGRAFICO

DE EL LIBERAL NAVARRO

Madrid 1.º (varias horas).

EL SEÑOR SAGASTA

El presidente del consejo de ministros continúa mejorando notablemente. Como estos dias venia diciendose que abandonaría temporalmente la política, alguno de los amigos que ayer le visitaron en su domicilio le preguntó cual era su pensamiento sobre este asunto y el señor Sagasta parece que declaró que no tiene semejantes intenciones y que continuará en su puesto sin salir tan siquiera de Madrid.

Ahora que su estado es satisfactorio, el presidente del consejo recibe la visita de importantes prohombres del partido liberal y esto dá lugar á que nuevamente empiece á hablarse de crisis ministerial con gran insistencia.

OTRA VEZ LOS MOROS

Ha causado mala impresión la agresión de que, por parte de los moros, han sido objeto los tripulantes de dos lanchas pescadoras españolas.

Esto da lugar á que muchos opinen que cuando regresen á España las tropas que en Melilla se encuentran, los moros repetirán sus agresiones.

El general Maofas ha reclamado del hermano del sultán el pronto y enérgico castigo de los culpables.

GLADSTONE

Los telegramas que de la Gran Bretaña se reciben indican que el jefe del Gobierno inglés está haciendo los preparativos par abandonar el importante puesto que desempeña.

Mr. Gladstone ha celebrado una conferencia con la reina Victoria, y se supone que en dicha entrevista el ilustre anciano hizo presentes á S. M. B. sus propósitos.

CONSEJO DE MINISTROS

Se han reunido en Palacio los ministros bajo la presidencia de S. M. la Reina.

El Consejo no ha tenido importancia.

EN HONOR DE NAVARRA

Aquí se concede gran importancia al meeting que los navarros residentes en Bilbao se proponen celebrar el domingo en prueba de su amor á las instituciones forales y para demostrar al mismo tiempo su inquebrantable adhesión para el mantenimiento de aquéllas.

OTRA VEZ LA CRISIS

Dícese que resultan infructuosos cuantos trabajos se hacen para evitar la salida de determinados ministros, y esto parece que no está desprovisto de fundamento, pues lo dicen los mismos ministeriales.

Es, pues, seguro que la crisis se

planteará en el primer Consejo que presida el señor Sagasta.

El Corresponsal

Telegrama de la Bolsa

Madrid 1.º (4'50 t.)

| BOLSA DE MADRID. | |
|-----------------------------------|--------|
| Deuda perpetua al 4º interior. | 68 05 |
| Id. id. fin corriente. | > > |
| Id. id. id. próximo. | > > |
| Deuda perpetua al 4 pº exterior. | 77 60 |
| Acciones del Banco de España. | 372 > |
| Deuda amortizable al 4º. | 77 80 |
| Compañía arrendataria de Tabacos. | > > |
| Billetes de Cuba (1886). | 108 75 |
| Id. id. (1890) liberadas. | > > |

| BOLSA DE PARIS. | |
|--------------------------|-------|
| 4º exterior. | 63 37 |
| 3º francés. | 98 52 |
| 5 por 100 italiano. | 73 60 |
| Robinson. | 134 > |
| 4 por 100 turco. | 24 37 |
| Acciones de Riotinto. | 368 > |
| Ferrocarriles andaluces. | > > |
| Idem Nortes. | 96 > |
| Renta portuguesa. | 20 50 |
| Ferrocarriles Alicante. | > > |

| CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO | |
|-----------------------------|-------|
| Paris, á la vista. | 22 55 |
| Londres, á la vista. | 30 85 |

BOLSIN

Madrid 1.º (12'30 m.)

| MADRID | |
|--|-------|
| Deuda perpétua 4 p º interior fin corriente. | 68 15 |
| id. fin próximo. | > > |
| Exterior Contado. | 77 80 |

| BOLSA DE BARCELONA | |
|----------------------|-------|
| Interior fin de mes. | 68 10 |
| Exterior id. id. | 77 80 |

| BOLSA DE PARIS | |
|----------------------------|-------|
| 4 p º exterior fin de mes. | 63 47 |
| Renta francesa. | 99 40 |

| BOLSA DE LONDRES | |
|----------------------------|-----|
| 4 p º exterior fin de mes. | > > |

BENARD Y C.ª (Madrid.—Juan de Mena, 3. París.—Place de la Bourse, 8.

Representante en esta Plaza el corredor de comercio, D. Antonio García Peña, calle Mayor 51, 2.º teléfono núm. 127.

Anuncios preferentes

Sidras

Las ricas sidras embotelladas y por litros se venden en la calle San Nicolás 44 y 46.

VINOS

Tambien se venden los ricos vinos embotellados y sin embotellar para mesa; cosecha del 90, 91, 92 y 93. Analizados en el laboratorio químico de Madrid, han dado excelentes resultados por su pureza.

Tambien los hay generosos, aguardientes de puro vino y licores de todas clases á precios arreglados.

Se sirve á domicilio

SAN NICOLAS 44 Y 46, TELEFONO 140

Gabriel Sarasa

NO más pianos viejos para alquileres

En el acreditado CENTRO DE MUSICA los hay nuevos á precios de usados.

Gran surtido de pianos españoles, franceses y alemanes pagaderos en tres años.

Armoniums, violines, contrabajos, guitarras, bandurrias y toda clase de instrumentos para banda y orquesta.

Música, papel pautado, cuerdas y demás accesorios para todos los instrumentos.

ESTANISLAO LUNA.—39 CONSTITUCION 39

Casa

Se desea permutar ó vender en una calle céntrica de esta ciudad.

Dirigirse á la administración de este periódico.

Se invita

á los que necesitan comprar camas del país ó inglesas de hierro y todo latón, así como jorgones de muelles, muebles de regilla, lavabos espejos etc., y desee aprovechar el viaje se llegue por

La Gran Bretaña, Mayor 14

Venta á plazos todas combinaciones. 4-15 (a)

Sustitutos

PASCUAL MAÑERO Y SANZ, agente antiguo ofrece cuantos necesiten para este reemplazo á precios muy arreglados y á plazos.

Acudan á su domicilio, Etfafeta 65 2.º, Pamplona.

Traslado de domicilio

Tomás Perez y Olóndriz procurador de los tribunales de Pamplona, ha trasladado su domicilio á la calle de las Navas de Tolosa, número 5, piso principal derecha.

El VINO de QUINIUM

A. LABARRAQUE

membro de la Academia de Medicina de Paris, es un medicamento enérgico y dulce á la vez, que conviene á todas las personas debilitadas; á los adolescentes fatigados por un crecimiento muy rápido; á las muchachas que encuentran dificultad en formarse y desarrollarse; á las señoras que acaban de dar á luz y á las nodrizas; á los ancianos debilitados por la edad; á los diabéticos, á los convalecientes de calenturas tifoideas, de neumonías, y, en general, á los que padecen:

del **ESTÓMAGO**;
de **ANEMIA**;
de **AGOTAMIENTO de FUERZAS**;
de **FIEBRES**.

FABRICACION: Casa L. Frere, 19, Rue Jacob, Paris, y venta en todas las Farmacias.

Arriendo de un molino

Se arrienda un molino harinero en jurisdicción de la villa de Carcastillo, (Navarra). Para las condiciones dirigirse á los señores don Pedro Urzaiz y don Hermenegildo Barandalla, vecinos de la misma villa, dando principio el nuevo arriendo de 11 de Marzo próximo del presente año 1894.

Papel de Armenia

Los médicos recomiendan la purificación del aire en las habitaciones y en los cuartos de los enfermos, quemando el PAPEL DE ARMENIA, de perfume agradable. Pídase en las principales farmacias, droguerías, perfumerías, papelerías etc. Depósito Cebrían y C.ª, Puertaferriera, 18 Barcelona. Se remiten muestras gratis á quien las pida.

Se vende en esta Administración.

Dos ó tres Cápsulas Guyot

tomadas inmediatamente antes de las comidas, reemplazan fácilmente el uso del Agua de Alquitrán y calman en poco tiempo la tos más tenaz. Cada frasco contiene sesenta cápsulas blancas sobre cada una de las cuales vá impreso el nombre del inventor.

El tratamiento de los Constipados, antiguos ó descuidados, Bronquitis crónicas, Catarros, Asmas, por las Cápsulas Guyot cuesta escasamente diez ó quince céntimos por día.

Venta en todas las farmacias, y en Paris, 19, rue Jacob, Casa L. FRERE, A. CHAMIGNY et C.ª, succ.ª.

Deposito al por mayor, en Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 4, Duplé p.ª; — al por menor, en Pamplona: VALENTIN NAVARRO, farmacéutico.

Imprenta de EL LIBERAL NAVARRO

LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,

LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

LOS NIÑOS en la dentición y destete; los que padecen **CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO** y en general todos los que padecen

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL, se **CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS**

SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Desconfiar de las falsificaciones ó imitaciones porque no darán resultado.

SOLUCION CASES

DE CLOHIDROFOSFATO DE CAL

Premiada en varias Exposiciones

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones medicas, que la recomiendan eficazmente como el más poderoso de los reconstituyentes, para los casos de debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis, falta de apetito, etcétera, sustituyendo con ventaja a la Coirre. La eficacia y superioridad de esta solución queda probado con decir que de las especialidades nacionales es una de las de consumo más general en España.—Al por mayor, señor Aviñó, plaza de la Lana, 11, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

GRAN HOTEL de PARIS PARIS. 38, Faubourg Montmartre

al lado de los Grandes Boulevares, en el centro de Paris

Este gran establecimiento, agrandado y decorado nuevamente, situado en el centro de la capital, ofrece a los señores viajeros, negociantes y turistas, el mayor confort deseable.

Precios de cuartos, salones y departamentos para familias

Entresuelo y primer piso, 8, 7, 6, 5 y 4 francos. Segundo y tercer piso, 6, 5, 4, 3'50 y 3 francos. Pisos altos, 4, 3'50, 3 y 2'50 francos.

La diferencia en los precios solo consiste en la dimensión de las habitaciones.

RESTAURANT Á LA LISTA

Almuerzo, 3 francos; comida, 4 francos; vino comprendido; pensión y cuarto reducido, por una temporada.

Se hablan todas las lenguas y en especialidad la española.

Consejo.—Los viajeros antes de llegar a Paris, harán bien en telegrafiar así: *Paristol-Paris*.—Llegaremos (tal hora, tantos minutos,) estación tal (la que sea de llegada, Est, Nord, Orleans, Onest-Montparmasse, Onest-Saint Lazare), apellido del viajero.

Un empleado del *Gran Hotel de Paris*, con el telegrama en la mano, esperará al viajero en la estación. Si no se pone telegrama no escuchará a nadie, tomar un coche y decir: *GRAND HOTEL de PARIS, 38 Faubourg Montmartre*.—Renard, propietario y director.

LOS NUMEROSOS MÉDICOS QUE EMPLEAN la

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLORHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO
la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRONICAS, TOSES ANTIGUAS y PERTINACES, DENGUE

Las Cápsulas Pautaugerge se emplean en los mismos casos y convienen a las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

En casa de L. PAUTAUBERGE & C^a, 22, rue Jules César, Paris, y las principales boticas.

25 AÑOS DE ÉXITO



15 DIPLOMAS DE HONOR
18 MEDALLAS DE ORO

RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES
MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES

¿Es V. Fotógrafo?

¡NO! ¿POR QUÉ?

Porque con el aparato
«EL FOTOGRAFO»
todo el mundo sin estudio alguno

puede llegar a obtener en poco tiempo, pruebas de retratos y paisajes muy satisfactorias, y solo por el fabuloso precio de:

Pesetas 25 Pesetas

Este aparato se compone de:

- | | |
|--|---|
| 1 Cámara oscura de nogal con tuello de tela, de 18 ¹ / ₂ de desarrollo de este por 15 ¹ / ₂ alto y 11 ¹ / ₂ ancho, con tornillo fijador. | 1 Prensa para el tiraje de pruebas positivas. |
| 1 Objetivo de 40 ¹ / ₂ mm. | 1 Embudo. |
| 1 Chasis con cristal despedido para la mira. | 2 Agitadores. |
| 1 Chasis doble para placas a la gelatina bromurada. | 1 Caja papel sensibilizado. |
| 1 Paquete placas a la gelatina bromurada. | 1 Paquete cartolinas para pegar las pruebas. |
| 1 Paño negro. | 1 Paquete papel filtros. |
| 2 Cubetas. | 3 Hojas papel de colores. |
| 2 Pinzas de madera para secar las pruebas. | 1 Frasco sulfato de hierro. |
| | 1 Frasco oxalato neutro de potasa. |
| | 1 Frasco hiposulfito de sosa. |
| | 1 Frasco alumbre en polvo. |
| | 1 Frasco baño viraje. |
| | 1 Trípode de campaña. |
| | 1 Instrucción muy detallada. |

El todo bien embalado y expedito FRANCO DE PORTES hasta la estación por la cantidad de 25 pesetas, remitiendo dicha cantidad al Director del

Depósito Universal de aparatos fotográficos,
Calle Fernando VII, n.º 34, Barcelona

Se expide gratis el gran

TÁLOGO ILUSTRADO

LICOR del Dr. LAVILLE GOTA REUMATISMOS

Específico probado de... A y REUMATISMOS, calma los dolores los... mas fuertes. Accion prom... en todos los periodos del acceso.

F. COMAR e HIJO, 28, Rue Ser... PARIS. — Venta por menor. — En todas las Farmacias y Droguerías.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo. — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos o parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sífilíticos antiguos ó rebeldes: Ulceras, Tumores, Exostosis, así como el Linfatisimo, la Escrófulosa y la Tuberculosa. — EN TODAS LAS FARMACIAS.

En Paris, casa J. FERRE, Farmacéutico, 102, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

SE VENDE EN LAS FARMACIAS
DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

Para pedidos pueden dirigirse a Don Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

Dr. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALESCENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, &c.

PASTILLAS FOSFATADAS Dr. KLEIN

Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.º Ser completamente asimilables (digestibles); 2.º No contener nada de hierro, así es que deben tomarlas los enfermos predispuestos á congestiones ó irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.º Estar dosificadas con exactitud; 4.º Conservarse indefinidamente; y 5.º Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA

CATARRO, SOFOCACIÓN, DIFICULTAD DE RESPIRAR

LICOR ANTIASMATICO DEL Dr. KLEIN

GOTAS CALMANTES DEL Dr. KLEIN

Calman al momento los ataques de asma, por intensos que sean. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

TOS

PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. KLEIN

Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contiene nada de iodo ni de bromo. — Dr. Valencis, Bolserías 15.—Dr. Mercader, Curia 2.—D. Felipe Irurita, San Nicolás 18.—D. Joaquín Aguinaga, Zapatería 18.—D. M. Martínez, Chaptela 15.—Autor Dr. Klein, Escudillers 82, Barcelona.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa

sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo

Preparado con vino generoso de España, dá tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis, consunción, cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de Peptona y Peptona de leche

Elaboración por medio del vapor. Venta por mayor.

QUEVEDO 7.—MADRID

Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

LA MUTUAL LIFE

Compañía de seguros sobre la vida
DE NUEVA YORK

Merece la primera consideración, puesto que ocupa el lugar más eminente entre las instituciones de seguros sobre la vida del mundo y ofrece ventajas superiores en todos conceptos, juntos con una solidez y seguridad financiera sin igual.

Es la más antigua compañía de seguros sobre la vida en actividad en los Estados Unidos.

Es la mayor compañía de seguros sobre la vida del mundo.

Es la institución financiera más fuerte del mundo ascendiendo su activo á más de

286.000.000 de pesetas

Es la compañía más sólida en que asegurarse.

Es la compañía más barata en que asegurarse, haciendo sus gruesos dividendos que el coste del seguro sea mucho menor que en ninguna otra compañía.

Para detalles dirigirse á sus oficinas; Alcalá 38, Madrid.

SE NECESITAN BUENOS AGENTES EN TODA ESPAÑA

AGENTE MILAGROSO PARA RECOBRAR LA SALUD

ACEITE DE HIGADO DE BACALAO DE JENSEN



El Aceite de Hígado de Bacalao de Jensen es el Aceite mejor que se conoce para recobrar la salud perdida; y se prepara en la mayor fábrica de Aceite de Hígado de Bacalao del mundo; siendo, bajo todo punto de vista preferible á los otros aceites ó á las mezclas que lo contienen tanto en Inglaterra como en los otros países; y es muchísimo mas superior que todas las otras clases por su pureza y la facilidad con que se digiere. Como es dulce, agrada mucho á los niños.

Cura la TISIS, los RESFRIADOS, la TOS, la DEBILIDAD GENERAL Y UN SIN NUMERO DE ENFERMEDADES.

El precio es muy moderado.

Se vende en todas las farmacias y dro

Toda persona que sea realmente cuidadosa de su salud debe leer con atención el folleto sobre la anemia. En este folleto se encuentran reunidas las apreciaciones, testimonios y certificados de las celebridades medicas de Francia y Europa, que han experimentado el Hierro Bravais. Enviase franco, 40, rue Saint-Lazare, Paris.

Un gran médico inglés ha dicho: «Sangre sin Hierro no es sangre sino agua enrojecida.» Su comparación es exactísima. Para dar hierro á la sangre basta tomar el Hierro Bravais que pasa inmediatamente á la economía sin ocasionar ningun trastorno en el estómago ni en los intestinos, ni encunegrecer los dientes.

PRECIOS DE... puntos de la Península pesetas.—Extranjeria inserción, 10 pesetas línea.—Anuncio el pago será adelantado.

Pamplona

Cuando en... cientemente á los inductos y considerab... colegas de M... quirir un co... caso, una in... pide esta pr... rio mediana... de los verda... tión, nos en... suelto inser... ga El Dia:

«Se ha dic... Polavieja en... coincidir con... mentando la... No se sabe... luciones que... Gamazo, y le... no lo conoce...

Además, p... predominan... quizás por el... tado no ha p... fueros.

Es posibl... decreto no se... bre el perfec... á cobrar en... se admita y... maciones pa... nómica de M... tributación.

Seguimos... tratará en el... bre él tiene... me en el pu... sión de las...

Profund... profunda a... lectura de... presa porq... no se ha e... motivos qu... zar los act... gal en que... la imposib... momento... sean sufici... disposición... gente.

En ver... suelto, au... cinco párr... concepto e... Empiezo... dice, el g... en Pampl... decreto q... y, en efec... lido ya de... la publica...

Segue... mando qu... está anim... galidad; y... ría, sino... navarros... mente qu... galidad, y... gía y el... prudenci... más, cre... fuesen b... alcance d... bastante...

miento p... seos del